条道路

九种禅修

【三・五處用心】

【四・九種禪修

## 【一、一條道路】

修行是一條路,一條通往覺醒、解脱的道路。那麽三級修學和這條路有什麽關系?怎麽認識這條路?首先要看到,這條路有兩個層面,一是修學層面,是目標清晰、次第明確的修學之路;二是心理層面,是一條通往覺醒、解脱的心理路綫。

## 1. 修學之路

從修學層面來說,三級修學是構建一條生命的覺醒之道。簡單地說,可分爲十個步驟,也可理解爲十大站點,分别是智慧人生、走近佛陀、入道基礎、皈依三寶、深信業果、發出離心、修解脱行、發菩提心、行菩薩行、空性禪修。同喜、同修、同德的課程設置,正是幫助我們有目標、

有次第、有方法地走在修學路上,邁向覺醒。

## 2. 心靈的覺醒之路

不少人雖然學了很多教理,做了很多事情,也在努力修行,表面是向前走,但内在心行如何呢?如果不懂得如何用心,所有的修學和做事可能還是在成就我執,成就輪回的心理。這種現象在佛教界并不少見。所以在三級修學中,我們特別强調"讓做事成爲修行",并建立了一套有機制保障、用心引導和團隊提醒的做事方式,盡量避免這種現象。

因爲無始以來的串習力量强大,所以我們要認識到,除了修學之路,還有心靈的覺醒之路,這才是學佛的關鍵所在。在修學過程中,不僅在于學了多少,做了多少,關鍵是用什麽心做事? 成就了什麽心? 有没有構建起通向覺醒的心理路綫? 如果不抓住這些重點,忙了半天,不過是增長世間福德而已。

禪宗公案記載,梁武帝問達摩祖師:我廣造寺宇,度人爲僧,有多少功德?祖師回答説:

這些并沒有功德,有的衹是人天小果,有漏之因。爲什麽這麽說?因爲功德來自心性修養,而不在于做了多少事。修行正是如此。除了看得見的修學層面,還有看不見的心理層面。學佛的結果如何,不僅在于學到哪個進度,知道多少法義,還要看內心是不是和覺醒、解脫相應。

關于心靈的覺醒之路,我綜合《百法明門論》《道次第》《入菩薩行論》作了歸納,可以分爲四部分。

第一是入道的基礎心理。一是信,即對三寶的信心;二是慚和愧,即羞耻心,所謂知耻而後勇,是走向菩提的動力;三是善法欲,即出離心和菩提心;四是持戒,此爲定慧之基,解脱之本。這些都是走上菩提道不可缺少的心理基礎。

第二是和解脱相應的心理,重點是成就智慧,成就解脱。一是勝解,對三寶和佛法正見有堅定不移的信解;二是念,依正見建立正知正念并不斷修習;三是精進,即堅持不懈的努力;

四是定,持續安住于正念并使之穩定;五是慧, 即開啓智慧。最終成就無貪、無嗔、無痴、從 而遠離粗重,身心輕安,處于平衡、平静的平 等捨心。培養覺醒、解脱相應的心理,就能完 成覺醒、解脱的修行。

第三是和慈悲相應的心理,主要來自《道 次第》《入菩薩行論》的體系。通過修習菩提心 成就慈悲,包括平等心、慈心、悲心、理解、 同情、接納、布施、愛語、利行、同事、忍辱 等心行。

第四是空性正見。我們要徹底斷除迷惑,打 破二元對立,必須修習空性見,包括無我、無 自性空、無所得、無住的正見,以及唯識、如 來藏的正見等。通過這些正見,完成空性禪修, 開啓内在覺性。

通過以上兩條道路,可以有效改造生命系 統,走上覺醒之路。我們要相信,衆生都具備 覺醒、解脱的能力,具備自我拯救的能力。祇 是這種能力被無始以來的凡夫心掩蓋了, 暫時 5 不起作用,這就需要加以開發。關于覺醒、解 脱心理的建設,就是幫助我們明確這條道路的 心理過程。衹要走對了,就能穩步向前。

佛法不是玄學,每種心行都有檢驗標準,修得好不好也是可以衡量的。三級修學是構建 一條生命的覺醒之道,我們知道這條路怎麽走, 明確重點在哪裏,在修行過程中才有信心,才 不會偏離方向。

### 【二、四種身份】

修學的過程,也是生命成長的過程。在不同修學階段,生命品質會有什麽特質呢?根據三級修學預科、專科、本科和研究生的學習,我們施設了學士、修士、勝士、智士四種學位。世間的學位是代表知識積累,但三級修學是一種生命教育,學位也是和生命成長挂鈎的。祇有具備某種生命品質,才能獲得相應的學位。生命品質來自哪裏?來自觀念和心態。當我們的觀念和心態發生改變,生命品質才能隨之改

變。佛菩薩的修行歷程也是如此。

### 1. 學士

三級修學中,學士屬于預科階段的身份, 學習內容爲同喜課程。世間的學士是完成本科 學習并參加論文答辯,才能拿到學位。三級修 學也是一樣,不是學完同喜班課程就算學士了, 也要參加答辯。我們正考慮設立學位委員會, 對如何獲得學位建立一套考核標準,并和生命 品質挂鈎。

所謂學士,即學習人生智慧、探究生命意義的人。同喜班的學習,正是引導我們以佛法智慧認識世界,探索生命真相。人生有兩大問題,一是現實問題,這是多數人關心的;一是終極問題,這是哲學和宗教關注的。

同喜班第一進度中的人生佛教小叢書,包括對現實和終極問題的關注。不僅從佛法角度解讀傳統文化、環保、財富等現實問題,還引導我們思考終極問題,比如"我是誰?生從何來,死往何去"等。

第二進度的佛傳篇、信仰篇則告訴我們, 對終極問題的探索究竟有没有出路。在《走近 佛陀,認識佛法》中,通過佛陀的修行和成道 經歷,爲我們介紹了成功的解决案例。佛陀不 僅自己找到了答案,還施設無量方便,引領我 們從迷惑走向覺醒。

通過同喜班的學習,我們學會以佛法智慧 看待人生,關注終極問題,并找到生命出路。 古往今來,很多哲學家也在關心這些問題,但 真正找到出路的人很少。我們能遇到佛法,遇 到有效的修學方式,是很有福報的。所以這個 學士的含金量很高,不管我們在世間有多高的 學位,生命教育都是不可缺少的。

### 2.修士

修士屬于三級修學專科階段的身份,課程爲同修班第一和第二進度,開始走上生命覺醒之道。現在很多人學佛,但并不清楚這條路究竟怎麽回事,甚至搞不清自己是否已經上路。即使僥幸走上正路,也往往不清楚自己走到哪

裏,接着要怎麽走。

同修班《道次第》的課程,重點是爲我們 開顯修行的綱領和要素。如道前基礎、下士道、 中士道、上士道的設置,就是告訴我們,這條 路有哪些重要階段,應該怎麽修,檢測標準是 什麽,爲我們開示了清晰的修行理路。

而《百法明門論》的課程,則指出了菩提道、解脱道的心理路綫。世間有各種心理學,從某種意義上說,《百法》就屬于解脱心理學。它所關注的,正是輪回和解脱。這是印度所有宗教關心的兩大問題,佛教也不例外。

怎麽認識輪回和解脱?其實,輪回是一個心理過程,解脱也是一個心理過程。解脱心理學就是引導我們擺脫輪回的心理,構建解脱的心理。如果不了解調心之道,即使做了很多事,可能還是在構建輪回的心理。因爲輪回和解脱是取决于我們的內心,而不在于做了什麽。做事祇是修行的助緣,以此成就與解脱相應的心行。

專科階段的學習,主要是認識解脱道的修

行要領和心理路綫,確保修行走上軌道。《道次第》的學習,是完成"捨凡夫心,發菩提心"的心理引導;《百法》的學習,則是從正知、正念、定、慧,到無貪、無嗔、無痴、輕安,一路往前。當我們明確解脫路綫,走上解脫之路,才有資格稱爲修士。

#### 3. 勝士

勝士屬于三級修學本科階段的學習,課程 分爲兩類,在家衆是同修班第三、第四進度, 出家衆增加第五進度。所謂勝士,即具備廣大 願心,并願意幫助一切衆生走向覺醒的人。《入 菩薩行論》《瑜伽菩薩戒》和《道次第》上士道 的學習,就是引導我們發起真切的菩提心,建 立崇高的利他主義願望。通過預科、專科階段 的學習,我們已經看到迷惑、煩惱的過患,如 果不能解脱,衹能繼續輪回,別無他路。

所以我們要戰勝自己,去除我執形成的不 良串習,把走向覺醒當作人生最重要的事,同 時還要具備大願心、大胸懷,真正獻身于利他 事業。這一思想境界已遠遠高出普通的世間人, 故稱勝士。

#### 4. 智 士

智士屬于三級修學研究生階段的身份,課程爲同德班的內容。所謂智士,即開啓智慧、認識生命真相的人。在這一階段,我們要學習唯識見、中觀見,以及禪宗和普賢行願的見地,并依此指導空性禪修,從文字般若到觀照般若,最終成就實相般若。如果前面的學習基礎扎實,粗重的煩惱已經去除,進入空性見的修行并不會太難。祇要方法正確,次第前行,是可以抵達的。

### 【三、五處用心】

說到修行,我們總覺得要有某種特定形式。 比如聞思法義才是修行,修習皈依才是修行, 做有關佛教的事才是修行,等等。這就涉及一 個問題:怎麽認識修行?是不是有特定形式? 在三級修學中,修行包含五個方面,又叫五處 用心。

### 1. 自 修

這是三級修學的重要内容, 學員每天、每 星期都要自修法義。怎樣才能有效自修? 首先 要有真誠、認真、老實的態度, 這樣才能擺脱 凡夫心的把戲,與法相應;其次是運用八步三 禪的方法:第三是考量效果,檢查這些學習有 没有完成觀念、心態和生命品質的改變。我們 在自修時,要從這三點來禪修。

其中, 態度模式非常關鍵。人都是活在各 自的認識和需求模式中, 這就决定了我們的生 活,乃至我們的世界。凡夫現有的認識和需求 模式是以無明爲基礎的, 是導向輪回的。如何 才能改變這一現狀? 前提就是端正態度。

《道次第》的聽聞軌則講到"離三過, 具六 想"。正是引導我們調整學法態度。成爲合格法 器。凡夫心的幹擾很多,如果不培養真誠、認 真、老實的態度,是不可能于法受益的。如何 12 從不真誠到真誠,從不認真到認真,從不老實 到老實? 這個過程必須不斷串習, 通過禪修訓 練,改變態度模式。

八步三禪屬于方法模式,通過這種方法, 所學法義才能在心相續中產生作用. 谁而改變 生命品質。其中最重要的,是觀察修和安住修。 這是《道次第》開顯的心理引導方式,從認識 到人身的暇滿、義大、難得,再到下士道、中 士道、上士道的施設,引導我們成爲合格法器, 走向解脱,自覺覺他。每一部分法義,我們都 要通過相應禪修才能完成心行建設。如果心行 没有建設起來,即使表面看起來在學佛,其實 還是走在輪回路上,和修行是没關系的。

以上是關于自修的用心,通過態度模式、 方法模式的禪修訓練,完成觀念、心態、品質 的改變。

#### 2. 共修

關于共修的用心,和自修的共同之處在于, 都要圍繞法義建立態度模式、方法模式、完成 觀念、心態和生命品質的改變;不同在于,共 13 修時還要訓練自我檢討的心、接納的心、結緣的心、隨喜的心、利他的心。

每個當下都是修行的增上緣,也是不斷檢討自己的過程。在共修時,我們能否帶着自檢的心,檢討自己的不足,隨喜他人的功德?每個人都可能出現各種問題,這時你是抵觸、對立、没興趣,還是用接納的心包容對方?這些都是修行的對境,如果沒有對境,我們很難看清自己還有沒有對立的心。

在和他人分享時,我們是否帶着結緣、利他的心,希望以此和大家結下法緣,希望我的分享能利益更多的人?如果我們帶着供養、利他的心,每一次都會認真地參加自修和共修。否則就可能隨便說幾句,于人于己都沒有利益,甚至是在浪費時間。所以我們要培養結緣的心,利他的心,供養的心,督促自己認真自修,否則拿什麽來利他,來供養?此外,還要培養隨喜的心。平常人看到他人表現出色,往往會不以爲然:也沒什麽了不起的。事實上,隨喜是

很好的修行捷徑,可以讓我們迅速打開心量, 積累資糧。

總之,從小組共修到班級共修,都可以完 成自利和利他的修行。自利就是用八步三禪提 升自己, 利他就是在共修中培養接納、結緣、 隨喜、供養等正向心行。如果不能利用好這個 機會,是極大的浪費。

#### 3. 定 課

定課是重要的修行内容, 通過持之以恒的 訓練,可以令心安住,强化信心道念。如何讓 定課真正成爲修行,而不是流于形式? 關鍵是 善用其心。

同喜班的定課是修《慈經》。很多人聽到《慈 經》時,會感覺很安静,很祥和,但對定課來說, 更重要的是依此修習慈心。現代人往往内心封 閉,對他人冷漠、無感甚至對立,使得人與人 之間形成一道無形的墻。而修習慈心可以打破 隔閡,培養對他人的好感。

所以我們在聽《慈經》時,要用心體會其 15

中的每一句話,隨文入觀,將此當作發自內心的想法——"願我無敵意,無危險,願我沒有身體的痛苦,願我沒有精神的痛苦,願我保持快樂。願我的父母親,我的導師、親戚和朋友,我的同修,無敵意、無危險,無精神的痛苦,無身體的痛苦,願他們保持快樂"。然後帶着這樣的慈心,散播給身邊所有的人,乃至一切衆生。進而在生活中不斷串習這種心行,隨時修習并散播慈愛,長養慈心。

此後還有關于皈依的定課,我們也有詳細的引導,主要包含前行和正行。前行是通過發心、懺悔、供養,營造心靈氛圍;正行是通過觀察修和安住修,對三寶生起真切的皈依之心,然後唱誦并憶念三皈依,修習佛隨念,投歸三寶懷抱,安住于三寶的無盡功德中。

其中每個環節,都要用心去修。比如修發心時,我們是有口無心地念一念,還是把它變成對自己的提醒,變成自己真切的想法?還有懺悔,能否通過念誦懺悔文,檢討自己的身語

意,避免陷入輪回的串習,安住在清净的三業? 用心到位了, 定課才能保質保量。

通常的定課就是千篇一律地念一念,也不 管是否理解。而我們的定課是建立在三級修學 的基礎上,每個内容都有理論爲支持.修什麼. 怎麽修,需要達到什麽效果,都是清清楚楚的。 所以我們要把學習和定課的用心結合起來,避 免流于形式。這不僅是在選擇令心安住的目標, 同時也包含如何直接認識心的本質, 是佛教中 最高的禪修。

## 4. 日常生活的修行

日常生活的修行包含兩方面,一是獨處時 怎麽用心, 二是和别人相處時怎麽用心。

一般人獨處時,因爲無人監督,很容易隨 順凡夫心,隨順世俗串習,如刷手機、看電視、 玩游戲、打妄想,任由貪嗔痴當家作主。所以 儒家也講到慎獨,要人們重視獨處時的心行, 因爲這時候最容易打回原形, 放任自流。

我們修學後,能否在獨處時保有正念?如 17

果不注意的話,還是會被凡夫心左右。修行是 要讓正念貫穿到二六時中,包括睡覺乃至臨終, 任何時候都讓正念成爲主導。但在我們的生命 中,凡夫心根深蒂固,想和它争奪領地,必須 付出極大的努力。尤其在獨處時,我們究竟是 隨順凡夫心的串習,還是用來培養正知正念, 用來聞思、禪修、利他?生命是我們所擁有的 最大資源,究竟用這個資源爲輪回服務,還是 爲覺醒服務?我們要作出選擇,更要用行動來 支持這個選擇。

與人相處也有兩種情况:或是隨順世俗串習,長養和輪回相應的心理;或是保有正知正念,建立和解脱相應的心理。這也是我們需要加以審視的。不少人在與人相處時,或是以自我爲中心,對人冷漠無感;或是帶着功利心,虚傷應酬,假意諂曲;或是貪著他人福報,甚至心生嫉妒。當然也有很多好的,這裏是指凡夫心的把戲。事實上,這些不良心態往往在不知不覺中就會生起,所以我們要保持正念,而不是

隨順世俗串習,被凡夫心乘虚而入。

進一步,還要在與人相處時培養正知正念, 培養慈悲、利他、理解、同情、接納、包容等 正向心行。對自己來說,這是自利的修行;對 他人來說,這是利他的修行。

## 5. 服務大衆的修行

在修學的同時,大家會積極參與傳燈、修學、 輔導等義工行,包括生活中,也會做很多利他 善行。在做事過程中,我們是沿用世間做事的 心態、習慣,還是在行菩薩行,培養菩薩應該 具備的心態和素養? 這是關鍵所在。

如果我們用世俗心做事,即使做得再多, 還是在增加我執,增加貪嗔痴。事實上,這種 情况非常普遍。因爲凡夫就是這樣的用心習慣, 根深蒂固,所以我們才一再强調要"讓做事成 爲修行"。如果隨順固有習氣,那麽做的事越多, 輪回的串習就增長得越快,最後自己痛苦,大 家别扭, 團體隨之遭殃。反之, 如果在做事過 程中不斷弱化我執,增長慈悲,就是個人成就, 19 大家開心, 團體平安和樂。

怎樣讓做事成爲修行?關鍵是學會怎麼用心。我們提出的"陪伴、關愛、理解、引導"的八字方針,以及"理解、同情、接納、幫助、無條件幫助"的菩提心五支修法,再到"布施、愛語、利行、同事"的四攝法門,都可以作爲檢驗標準,看看自己在服務大衆過程中,有沒有跳出自我感覺,修習利他心和慈悲心。如果我們能這樣做的話,本身也是修習空性的助緣。

學佛要解决的心靈堡壘就是我執,主要有兩種方式。一是通過智慧照見五蘊皆空,因爲我執本來沒有,衹要看清真相即可;一是在利他過程中弱化我執,如果生起純粹的利他心,這個我就沒有立足之地了。要讓服務大衆模式真正成爲智慧和慈悲的修行,必須有正見指引,善用其心,否則的話,利他同樣會成就我執。

以上是修行的五處用心,包括了人生的方方面面。我們要讓修行滲透到每個當下,讓凡夫心没有戰場,没有發揮餘地。

## 【四、九種禪修】

說到禪修,大家首先要明確,通過所學法 義來訓練并改變內心,這個過程就是禪修。有 些人之所以學了用不起來,就是因爲缺少禪修 訓練,所學永遠祇是知識,無法轉變爲觀念、 心態和生命品質。

過去有些人覺得我們沒有禪修,其實三級 修學中蕴含着九種禪修訓練,衹是我們沒有特 别强調而已。通過多年發展,三級修學的外在 建設正逐步完善,接下來要加强內在生命系統 的建設,讓修學真正保質保量,這就離不開有 效的禪修。那麽,九種禪修是什麽呢?

### 1. 慈心的禪修

慈心的禪修,主要是根據《慈經》隨文入觀。 現代人往往以自我爲中心,對他人冷漠、無感; 或是從自我感覺出發,對他人生起對立、排斥 等負面情緒。這樣的人生是很難幸福的。想改 變這種生命狀態,必須通過慈心的禪修不斷串 習,對衆生建立好感,給予關愛。 每種心理如何從生起到穩固,我總結了八個字,那就是"建立、培養、訓練、熟悉"。關于慈心的修行,我們首先要建立對衆生的慈愛,然後加以培養,并在各種境界中不斷訓練,讓慈心的力量逐步壯大,最後成爲自己最熟悉的一種心理,時時都能生起,任運自如,就像以往對貪嗔痴那麼熟悉。換言之,是讓慈心替代原有的貪嗔痴。

《慈經》就在幫助我們完成這樣的訓練。關鍵是在聆聽《慈經》時用心思維,把其中的每一句話,真正變成發自內心的願望和想法。

### 2. 八步三禪

八步三禪是我們重要的修學方法,是把法 義落實到心行的有效途徑。但我發現,凡夫人 格也是通過八步三禪形成的。凡夫人格的基礎 就是無明,所以對人生和世界充滿誤解,進而 形成無明的文化。反過來,又使我們受到這種 文化的影響。所以我們都是活在無明文化的大 環境中,一方面參與制造,一方面又在接受這 種文化,形成錯誤的人生觀、世界觀和價值觀。

因爲三觀不正,就會導致根本煩惱和隨煩惱。進而重復、强化、發展這些煩惱,在煩惱中不斷輪回,造就凡夫的觀念、心態和品質,成爲合格的凡夫。這個過程也離不開八步三禪,離不開態度和方法模式。可見八步三禪的方法是中性的,且具有普遍性,不僅可以用來修行,也可以訓練凡夫心。我們投入什麼材料,就能加工出什麼產品。

三級修學依托的是覺醒文化,不論同喜班 的内容,還是同修、同德的課程,都來自佛陀 在菩提樹下證悟的真理。我們通過聽聞佛法, 不斷思維,依正見建立三觀。然後運用這種觀念, 完成心態的改變;進而强化心態,造就佛菩薩 那樣的生命品質。

在此過程中,八步三禪是重要的轉化環節。 佛法所説的聞思修、信解行證,以及親近善知識、 聽聞正法、如理作意、法隨法行,都是告訴我 們要善用理性,通過如理分别完成修行,改造 生命。衹是很多人忽略了這一點,衹注重修行的外在形式,内心却和佛法智慧嚴重脱離。

我經常感慨,佛法如此高深,普通信衆的 素質却相距甚遠,讓人感覺佛教祇是求求拜拜, 没有文化,甚至是愚昧、迷信的象徵。之所以 這樣,正是因爲我們不能落實佛陀指出的修學 理路,不能通過自身言行展現這一智慧的殊勝。 所以説,如何于自身落實佛法,也是作爲佛弟 子的責任所在,是續佛慧命的根本所在,而八 步三禪正是對如何認識佛法到依教奉行,作了 實操性很强的現代解讀,意義重大。

### 3. 日常生活的修行

生活中的衣食住行、工作交往,占據了人生的大部分時間。如果這段時間不能和修行相應,還是在修凡夫心,修貪嗔痴,即使每天有一兩小時的定課或聞思,又怎麽抵擋得了?所以修行必須貫穿到整個生活中,而不衹是在座上,還要延伸到座下,延伸到一切時。

説到日常生活,包括吃飯時怎麽修行,走

路時怎麽修行,獨處時怎麽修行,待人接物時怎麽修行,乃至生活的方方面面,數不勝數。但概括起來無非是兩點,一是觀念,一是心態。這是修行必須解决的兩大問題。一個人會不會修行,區别就在于,我們有什麽樣的觀念和心態。

在三級修學中,也貫穿着日常生活的修行,并在各個階段爲我們提供不同支持。比如人生佛教的學習,是幫助我們重塑人生觀、世界觀、價值觀。過去很多人覺得,三觀是哲學問題,或代表政治水平。其實,三觀和每個人的生活密切相關。不論你有沒有學哲學,有沒有思考人生,都會在不知不覺中形成自己的三觀,形成相應的人生態度、思維方式,以及習慣、心態、性格。

正是這些生命積累,構成了我們當下的存在,也决定了未來的人生。修行,正是從這兩方面開始改變。我們的很多學員學了一兩年,甚至幾個月,心態和人際關系就有很大改變。 爲什麽能有這樣的效果?原因就在于,他的三 觀改變了,能以智慧來看待人生,解决問題。這樣做的時候,心態自然會隨之改變。心態變了,世界也隨之改變。

當然,三觀建設也要隨着修學不斷深入。從《道次第》的因緣因果,再到同德班的唯識正見、中觀正見、禪宗正見等,都在引導我們不斷提升認識。包括正念、慈心和利他心的訓練,也是引導我們在生活中隨時隨處地修行。

總之,不論聞思、禪修還是生活、工作, 關鍵是用什麽心在做。如果能在正見、正念的 指導下,具備和解脱相應的心行,那麼生活的 每個當下都可以是修行。

#### 4. 皈依的禪修

在同喜和同修的課程中,都有皈依的相關 法義。此外,我們還將皈依的修行作爲定課, 需要每天强化三寶在心目中的分量。

因爲凡夫的生命基礎是無明,所以對自我 和世界充滿誤解。我們不斷尋找依賴,最後却 發現,我們所依賴的財富、地位、家庭、感情 都是泡沫, 唯有三寶才是究竟的歸宿。但確認 這一選擇後,它的力量還是微弱的,還會受到 各種幹擾,不足以推動生命走向覺醒。這就需 要通過皈依的禪修,不斷培養、訓練、熟悉對 三寶的信心。

三級修學的方法模式中,有一個十六字竅 訣,即"樹立正見,認清真相,擺脱錯誤,重 復正確"。其實這個竅訣也有普遍性,想學好世 間任何東西,都離不開這一規律。所以我們在 確立信仰後,還要不斷重復。通過正確的重復 增進信心道念,增進對三寶的歸屬感,乃至時 時安住其中,將自我中心轉變成以三寶爲中心。

# 5. 菩提心的禪修

學佛人都知道要發菩提心,但真正發起來、 發得有力量的不多,往往是流于口號。爲什麽會 這樣? 一方面是對菩提心的意義認識不足. 另 一方面是缺乏訓練,不知道如何長養這一心行。

自 2003 年以來, 我一直在弘揚菩提心教法, 相關書籍和音像有《認識菩提心》《修習菩提心》 27 《入菩薩行論》等,并多次傳授菩提心戒。在三級修學中,"修習菩提心"也屬于定課之一。

說到菩提心的禪修,首先要認識到:爲什麼要發菩提心,怎麼來禪修?凡夫心混亂而迷茫,我們看不清方向,看不清生命的究竟價值,也不知道未來去向何方。而發菩提心正是幫助我們找到生命中最有價值的心理,最有意義的方向——那就是覺醒。

《入菩薩行論》開篇就是"菩提心功德品",詳細闡述了菩提心的意義和重要性,使我們心生向往。因爲菩提心首先是一種願望,要確立幫助衆生走向覺醒的願望,然後不斷地培養、訓練、熟悉、安住。發起願菩提心之後,還要受持菩薩戒,在每個當下,都能帶着慈悲心去利他,此爲行菩提心。

但願心和行心都屬于世俗菩提心,進一步,還要通過同德班的修學,生起勝義菩提心。這就需要通過空性觀修解除凡夫心,使菩提心不斷提純,像佛菩薩那樣,以無相、無住、無所

得的心利益衆生。

# 6. 僧格養成的禪修

這是出家衆的修行,在家衆也可增長一點認識。說到僧格養成,我們都知道和戒律相關,那麽它和禪修有什麽關系?其實,僧格養成也需要訓練。出家前,幾十年的社會生活和教育,使我們從外在形象到思維方式都已形成世俗串習。如果不加改變,即使剃發染衣,也算不上合格的出家人。

關于僧格,簡單地說,就是外在威儀;深入地說,則是內在氣質和生命品質。外在和內在的共同轉變,才能從俗人脱胎換骨,蜕變爲合格僧人。首先是威儀的訓練,比如出家人應該怎麽吃飯,怎麽和人交流,怎麽行住坐卧,都要符合戒律的規範,符合沙彌戒到比丘戒的要求。進一步,還要了解這些外在威儀的修行意義,導向內在的改變。

如果説生命是一個產品,那麽僧格就是出家人的產品標準。在成爲合格僧人的過程中,

需要通過禪修的訓練。外在需要依戒而行,使自己的言行舉止符合威儀,而更重要的是培養内在氣質。我經常說,僧人要有兩個特質,一是脱俗,一是寂静。這就必須在持戒的基礎上,進一步修定發慧,對世俗不再有任何粘著。當内心真正放下,再加上外在威儀,就會成爲法相莊嚴、受人尊重的僧寶。

如果不通過相應訓練,哪怕學了一點戒律知識,或是生活在僧團,但整個表現可能還是與在家人無异,那就不具備僧格,這個產品也是不能完成的。

### 7. 服務大衆的禪修

在五處用心中,也講到服務大衆。我們踐行的兩套模式,是以三級修學模式導向智慧的成就,以服務大衆模式導向慈悲的成就。但如果我們不能把做事變成修行,服務大衆也可能長養我執,甚至成爲貪嗔痴的助緣,所以我們會通過團隊、模式、正確用心等方式來避免這

那麽,怎麽把服務大衆變成禪修?這就要在做事過程中,帶着菩提心去做,通過 "陪伴、關愛、理解、引導",通過 "理解、同情、接納、幫助、無條件幫助",以及 "布施、愛語、利行、同事"的四攝法門,根據不同的因緣,來建立慈悲心和利他心,進而不斷地培養、訓練、熟悉這些心行。

### 8. 正念的禪修

未來我們會在學習《百法》的階段,加入正念禪修。因爲《百法》貫穿着輪回和解脱的心理,從欲、勝解、念、定、慧,到無貪、無嗔、無痴、輕安等,都是導向解脱的心理。

欲是善法欲,希望以修行提升生命品質的 願望;勝解,是對佛法正見和佛菩薩功德有堅 定不移的信解;念,是依四念處建立正知正念, 以此開發智慧,遠離貪嗔痴,使身心輕安。進 一步還要發菩提心,在空性見的指導下,完成 大乘解脱道的修行。

這是三級修學中關于解脱行的重要理路。

以《道次第》作爲禪修的基礎和輔助,采用四念處的訓練方法,了解什麽是正知正念,然後不斷培養、訓練、熟悉,時時安住其中。

### 9. 空性的禪修

在八步三禪、正念禪修的基礎上,還要學習唯識、中觀、普賢行願和禪宗的見地,以此觀照內心。心態就是兩個東西,一是影像,一是念頭。平常人的念頭太粗,無明的力量太重,所以總是被影像和念頭左右。如果能把前面的禪修做好,心變清净了,再來觀照心念,體認空性,自然會容易多了。

空性禪修就是引導我們體會本自具足的覺性和明性。有了觀照力,就能照破影像,看到念頭的本質是空性,所謂覓心了不可得。看清這一真相,影像和念頭的力量就没那麽大了。平常人體會不到心的明性,體會不到虚空般的心,才會把影像和念頭當作一切,爲其左右,不得自在。

對覺性有了體會後,還要不斷培養、訓練、

熟悉。所以禪宗在見道後還要保任,就是不斷 熟悉,時時安住,生命才能自在無礙。

以上講到九種禪修, 在用心方法上, 主要 是運用心的三種能力。八步三禪是運用理性, 通過聞思經教,重新認識生命和世界,解構以 往的錯誤認知,擺脱凡夫心。

同德班有關《普賢行願品》的修行,則是 運用想象力。我們要通達空性, 關鍵是轉化所 緣對象。因爲心和認識有關,比如我們覺得某 人對自己很好,對他就感到親切,反之則會心 生嗔恨。這些念頭都來自我們對境界的設定, 進而决定我們的心態。如果我們改變設定,心 態也會隨之改變。此外, 我們的心很容易陷入 某個焦點,局限而狹隘。而普賢行願的觀修是 讓我們放弃所有焦點,建立無限的所緣。其實 這是心的本來狀態,是非常高明的修行。如果 我們經常做這種觀修,利用想象建立無限的所 緣,體會無限的心,將是證悟空性的重要助緣。

第三是運用覺知力,比如我說話時知道自己 33

在説話。唯識宗認爲,人的認識包括見分、相分和自證分。當我們看到影像時,知道自己在看影像;或是在情緒生起時,知道自己高興還是不高興。這種自覺、自證、自知的能力,是心本身具備的,可以用來修習觀照般若。當這種覺知力生起時,心就不會陷入對所緣的執著,而能像《楞嚴經》所説的"反聞聞自性"那樣,讓心回歸覺性,完成空性禪修。

三種用心方法,分别運用了理性、想象和 覺知力。通過這些手段,可以引導我們解構凡 夫心,解構二元對立的世界,最終通達空性。

以上所說的一條道路、四種身份、五處用心和九種禪修,都屬于内在修行道路和禪修方法的建設,非常重要。希望大家對這個思路有明確認識,接下來,我們還會做相應的完善,讓大家對每一部分的修行和檢驗方式更加清晰。有了這些引導,未來我們在修行上一定能達到無我無相,保質保量。